

Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felolós szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egyregeved évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-
tőknek 3 pengő. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Az acélgyűrű.

Ahogy gondolatainkba elmélyedve járunk ekénk után a barázdák között, fejünk felett megszólal a dalos pacsirta és égi áldást kér ő is a mi munkánkra.

A mi békés munkánkat nemcsak az elszakított testvéreink sóhajtása zavarja meg itt a magyar alföld szívében, hanem zavarja, illetve zavarni akarják a mi ellenségeink is kardcsörtetéssel, mert tudják, hogy Demokles kardja előbb-utóbb lesújt reájuk és most tüntetnek. Ezzel akarják elérni, magyar testvérek, hogy mi riadjunk vissza a revízió követelésétől. Ezért csörtetik ők kardjaikat. Pedig mi nem vagyunk nyulak, hogy a legkisebb falevél lehullásától megijedjünk.

Kedves Kisgazda Társaim! Hitünk meg ne rendüljön, úgy mint a közelmúltban, hogy az utolsó pillanatban hulljon ki a fegyver a kezünkből. Elérkezett a leszámolás utolsó órája. De nehogy azt higgyétek, hogy vérontással, mert ez nem öldöklő és véráldozatot követelő hadjárat, hanem ez a gazdasági háború, amely szintén szedi az áldozatait, amely most nem testileg, hanem vagyoniilag tesz egyeseket rokkanttá.

Kisgazda Társaim! Nekünk ebből a gazdasági háborúból győztesen kell kikerülni, mert ha ezt is elveszítjük, a török rabigához hasonló sorsunk lesz. Azt pedig egy turáni nemzet elviselni nem bírja és nem is érdemli az elviselését.

Erre a kardcsörtetésre azért hívom fel figyemeteket, hogy ez velünk szemben nem más, mint egy politikai csellfogás akar lenni azért, hogy bennünket a revízió követelésétől elijeszzenek.

A revízió követelésében egynek kell lenni mindnyájunknak, minden pártkülönség nélkül. Köztünk ne legyen válaszfal és pedig olyan, amely bennünket még a revízió egyetértésében is ketté választson. Ez pedig sajnos, most megvan, ezt le kell döntenünk és egy táborba kell gyülekeznünk, egy nagy nemzeti egységben, mert ahol egység, egyetértés, egyöntetű akarat van, ott nincs lehetetlenség, nincs elérhetetlen cél.

Tudjátok-e kedves kisgazdátársaim, hogy velünk mimódon bannak el? Észre sem veszitek, hogy amikor ajtóink előtt megáll gyakran egy-egy alamizsnáért könyörgő, a sok közül. Ez nem mind arra rászoruló egyén. Vannak közöttük olyanok, akik a mi legnagyobb ellenségeink, a mi kémelelőink, idegen pénzen megvásárolt bérecek, konkolyhíntők, akik arra vannak hivatva, hogy bennünket széttagoljanak, megrendítsék hitünket és a magyar feltámadás hajnalhasadására előttünk sötét felhőket borítsanak.

Testvéreim! A megpróbáltatás utolsó perceit elértük. Ráeszmélt az egész világ nagyhatalmi tényezője arra, hogy a magyar nemzetet elnyomni nem lehet. Látják bennünk az élni-akarást, látják bennünk az áldozatkésztséget. Tisztába vannak azzal is már, hogy céljaikat az eddig folytatott politikájukkal elérni nem tudják. Most cselhez folyamodtak, farkasokat küldtek a szeliden legelésző nyáj közé, hogy szétijesszék, hogy könnyű préda legyen számukra.

Mutassuk meg, hogy a szelid nyáj helyett oroszlánokra találtak. Tükröződjék mindnyájunk arcán a dac, a magyar büszkeség, nem pedig a megaláztatás és csüggedés. El fog következni hamarosan, hogy az

ő általuk kovácsolt és körénk vont szövetségi kisántant acélgyűrű nekünk cérnaszál lesz és rövidesen úgy fog elszakadni, ha egy nemzeti egységben tömörülünk szívben és lélekben.

Munkanélküliség emelkedése az európai ipari államokban.

Nemcsak a mezőgazdasági, hanem még fokozottabb mértékben az ipari államok is nagy kérdőjel megoldása előtt állanak, ez a munkanélküliség megoldásának kérdése, amelynek megoldása a teljesen lerongyolódott gazdasági helyzet miatt teljesen lehetetlen, annál is inkább, mert az általános helyzet napról-napra rosszabb lesz.

Angliában a munkahiány esete a biztosító intézet 1924—25. évben 51·7 millió font sterling segélyt folyósított a munkanélkülieknek, 1931—32. évben a kiutalt összeg 101 millió font sterlingre emelkedett.

Németországban az összlakosság 30%-a munkanélküli 1928-ban 1150 millió márkával segélyezték a munkanélkülieket, 1931-ben 2970 millió márkával, míg 1932-ben a segélyezésre fordított összeg meghaladja 3600 millió márkát.

Olaszországban 1925-ben a kifizetett segély nem érte el a 39 millió lírát, 1932-ben már meghaladta a 115 millió lírát.

Svájc 1925-ben mindössze 2·5 millió frankot fizetett ki, 1931-ben ezen összeg 37·6 millióra emelkedett.

Belgiumban 1930-ban 32 millió frankot tett ki a munkanélküli segély, 1931-ben a segélyezés több, mint 365 millió frankot emésztett fel.

A többi európai országokban is a segélyezésre fordított összegek erősen emelkedő tendenciát mutatnak. A számoknak ezen ijesztő emelkedése világosan mutatja, hogy Európa beteg s ma már győztes, legyőzött, egyformán érzi a gazdasági pangás következményeit. Nem marad más hátra, mint az őszinte kibékülés, a Páris környéki békék gyökere, az igazságnak megfelelő megváltoztatása, az önállóság eivének a feladása, vagy pedig Európa menthetetlenül beherohan a kaoszba.

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

Mi ne kardot csörtessünk, hanem szívünkben csörrenjen meg az egymás iránti szeretet, akkor győzelemre visz bennünket a magyarok Istene.

Kisgazda.

Városi közgyűlés.

A városi képviselőtestület folyó hó 21-én, délelőtt 9 órai kezdettel dr. Márton Gábor polgármester elnökelete alatt élénk érdeklődés mellett rendkívüli közgyűlést tartott. Közgyűlés elsősorban tárgyalta a polgármester évi jelentését az 1932. évi közigazgatási állapotokról; továbbá dr. Balás Endre és társai által a fürdő átvétele ügyében hozott kisgyűlési határozatot. E tárgynál kimondotta a közgyűlés, hogy mivel ajánlattevők az előirt 20,000 pengő bánatpénzt nem fizették le, továbbra velük szemben nem kíván kötelezettségben maradni. Az ujonnan alakítandó igazoló-választmány tagjait közgyűlés dr. P. Papp Ernő és Székely József képviselőtestületi tagokat választotta meg. Tárgyalta továbbá közgyűlés a jóváhagyott kéményseprési szabályrendeletet, melynek leglényegesebb és a közönséget legjobban érdeklő pontja az, hogy mindennemű kémény egyszeri seprési díja ezentúl 16 fillér lesz. Hosszasabb vita fejlődött ki a közművek igazgatósága által előterjesztett múlt évi zárószámadás tárgyalása alkalmával, végre is úgy határozott a közgyűlés, hogy ezen tárgyat levette a napirendről. Dr. Vasady Győző főjegyző helyettesítése ügyében, tekintettel arra, hogy 10 képviselőtestületi tag aláírásával titkos szavazás elrendelését kérte, polgármester a szavazás megtartását elrendelte. Előzőleg Nagy Lajos képviselőtestületi tag indítványt tett arra vonatkozólag, hogy az állandóválasztmány által javasolt dr. Pénztáros Imre tanácsnokkal szemben egy külső emberrel dr. Hunyadi Bélával helyettesítsék be a főjegyzői állást. Szavazás eredményeképpen dr. Pénztáros Imrét 40, dr. Hunyadi Bélára 13, dr. Szabó Zoltánra 4 szavazatot adtak le, melynek alapján polgármester dr. Pénztáros Imrét megválasztott helyettes főjegyzőnek jelentette ki. Itt említjük meg, hogy dr. Hunyadi Béla — dacára annak, hogy az egyik jelölt ő volt — szintén leadta a szavazatát. Igaz,

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolesobbán vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!



is magukon viselik valódiságuk jelét: az ismert Bayer-keresztet.

Mégülés első jeleinél és fájdalmaknál ASPIRIN-TABLETTÁK

hogy a fennálló jogi szabályok értelmében ez ugyan nem kifogásolható, azonban ugy emlékszünk, hogy ilyesmi még nem fordult elő a mi jó öreg városházánkban. Majd közgyűlés a II. tanácsnok helyettesétől dr. Szabó Zoltán II. o. aljegyzőt, a II. o. aljegyző helyettesétől pedig dr. Padrah Sándort egyhangulag megválasztotta.

Kimondta képviselőtestület, hogy a lovak hitelben való fedezettségéért a felelősséget nem vállalja, mégis könnyíteni kívánván a gazdákon, a helybeli anyalovak után az I P pótdíj fizetését elengedte. Szintén hosszas vita fejlődött ki az áramszolgáltatási szabályrendelet módosításáról szóló javaslat tárgyalása közben. E tárgynál úgy határozott képviselőtestület, hogy a bekapcsolási díjat a szabályrendelet jogerőre emelkedése után 10 pengőre szálítja le és utasította a közművek igazgatóságát, hogy 15 nap alatt a világítási és üzemi díjakat vegye újabb rendezés alá.

Több illetőségi ügy és egyéb jelentéktelen tárgy letárgyalása után közgyűlés 1 órakor iett befejezve.

Rezd már világosodni.

Szomorú és sivár életünkben új reménység villant fel. Megdörzsöljük a szemünket: valóban jól látunk, igaz, hogy a külföldi táviratok a sok genfi semmitmondás helyett komoly eseményt jelentenek? Előbb Genfből, aztán Rómából. Bármennyire hitetlennek tűnik, ezáltal mégis komoly esemény történt Genben. Nagy esemény, világtörténeli jelentőségű a háborúban alulmaradt nemzetekre. Az angol birodalom minisztereinek, MacDonald tett nagyjelentőségű lépést a leszerelési értekezleten a nemzetek egyenjóságára és az eddigi nagy igazságtalanságok enyhítése felé.

A pusztulás után egyre lejjebb csuszó világ közvéleménye, amely már oly régen sürgeti a hatalmakat, hogy tegyenek komoly lépést a teljes katasztrófa elkerülése érdekében, most fellélegzett. Ime az első lépés. Mindenütt örömmel fogadták MacDonald javaslatát, amelynek általános vitáját több napi tanulmányozás után a delegációk a napokban kezdték meg. MacDonald indoklásában annak a felfogásnak adott hangot, hogy vagy igazságot szolgáltatnak Németországnak, vagy Európa menthetetlen. A katasztrófa megelőzésére ajánlotta elfogadásra tervezetét, amely a francia hadsereg létszámát a gyarmatokkal együtt négyszázezerben, Németországtól kétszázézerben, Magyarországtól az eddigi harmincötezer helyett hatvanezerben kívánja megállapítani. El akarja tiltani a légi bombázást és a gáz-háborút, erősen korlátozni a hadirepülőgépeket és ágyukat és nemzetközi ellenőrzés alá helyezni a fegyverkezést.

A genfi világtörténelmi esemény fontosságát fokozza számunkra az, hogy MacDonald kormánya programjává tette a békereviziót és hogy Genfből külügyminiszterével együtt Mussolinihez utazott Rómába. Az angol és olasz kormányelnökök Rómában két ízben is órák hosszat tanácskoztak és MacDonald javaslata mellett megbeszélték Mussolini tervét a legfontosabb politikai kérdésekben való megegyezésről Mussolini terve az, hogy az erőszak elkerülésével biztosítsák Európának és az egész világnak a béke hosszabb korszakát. Számunkra igen fontos, hogy a tanácskozásukon mindketten leszögezték azt, hogy a javulás és a béke biztosításának előfeltétele a békeszerződések revíziója. Hir szerint még Párisban is az a vélemény, hogy Mussolini terve elfogadható.

A magyarság számára a genfi és római események jelentőségét fokozza az a körülmény, hogy az angol javaslat előterjesztése előtt és a római tárgyalást megelőzően Kánya Kálmán külügyminiszter úgy Genben, mint Rómában beható tanácskozásokat folytatott MacDonalddal és a többi vezető államférfival. Rómában pedig kihallgatáson volt a királynál, majd hosszan tanácskozott Mussolinivel.

Ugy látszik, mintha a siker útján indulna el a revízió ügye. Nagy megnyugvást kelthet világszerte a béke biztosításának ügye, mert hiszen az utóbbi időben túlzottan feszült volt a levegő és egyre háborus hírek jártak. Kánya Kálmán magyar külügyminiszter külföldön tett nyilatkozatában azt mondja, hogy Magyarország a békés fejlődés híve, de a jelen helyzettel elégedetlen a nép és reméli, hogy a nagyhatalmak meg fogják érteni, hogy ez a helyzet tarthatatlan, belátják a segítés szükségét és békés eszközök igénybevételével változás fog beállni. A magyar törekvésekről egyébként MacDonald miniszterelnök is nagy megerőltetéssel nyilatkozott.

Az angol kormányelnök nyilatkozatához érdekes reflexiókat fűzött Gömbös Gyula miniszterelnök. MacDonald nyilatkozatának azt a részét tartja lényegesnek a mi szempontunkból, hogy Magyarország legyen védőbástya mindenféle pestis és szélsőséges megsemmisítő törekvés ellen. E szavak is megerősítik abban, hogy politikai vonalvezetése helyes. Csodálkozik azon, hogy az utóbbi időben hisztérikus háborus hírek látnak napvilágot. Aki háborút akar, az annyira lelkiismeretlen Gömbös kijelentése szerint, hogy le kell bunnközni, hiszen egy új háború következményei az előbbinél is súlyosabbak lennének mindenkire. Nálunk a jelszó a béke és nem a kaland. Ha mások el is veszítik itélőképességüket, mi józanok maradunk.

A miniszterelnök nyilatkozata ellenzéki és külföldi körökben is helyeslésre talált. Mi a békét akarjuk és igazunk érvényesülését. A Genben és Rómában felvillant reménységünknek örülünk és szívünk vágya az, hogy most már végre békés eszközökkel kiküzdhesse a revíziót, amely számunkra az életet jelenti.

Mindenki magában hordja szerencsésjét!

Ha osztálysorsjegyet nálunk megrendel és az ellenértékét ápr. 6-ig befizeti, Ön is nyerhet nálunk 500,000 pengőt!

A nagy főnyeremények zömét nálunk nyerték!

Élete örömteljes lesz,
Ha nálunk sorsjegyet vesz
Belvárosi Váltóüzlet R.-T.,
Budapest, Teréz-körut 37.

Bandholtz generális naplójáról.

Amerikai magyar lapot forgatok. Hasábjairól egy jóságos katona képe néz reám. Elolvasom a kép feliratát: Harry Hill Bandholtz generális. E név felidéri a feledés sirjából a multban ködlő emlékek egész raját Bandholtz generális, a mi generálisunk! Az az amerikai tábornok, aki a győztes hatalmak képviselője gyanánt porig alázott hazánkban talán először ismert fel bennünket erényeinkkel és hibáinkkal együtt. Az a generális, kinek ajtaja legsúlyosabb időinkben nyitva állott a jó magyar hazafiak panaszaát meghallgatni és igaz emberiséggel, meg nem alkudó igazságossággal minden visszaélésnek útját állani, melyet a Budapestet megszállva tartó román erőszak gyakorolni vissza nem riadt. Ő volt az, aki a Clémenceau megbízásából Magyarországra érkezett és négy tábornokból álló katonai misszió élén állott. E misszióknak a „tigris” Romanelli ezredeshez küldött távirata értelmében kettős volt a feladata: Az egyik az, hogy Magyarország lefegyverzését ellenőrizze — a másik pedig, hogy a magyarokat, a fővárost ántant-meghatalmazás nélkül megszálló románok elől megvédelmezze és a román hadak visszavonulását előkészítse. Ő mindkét feladatának kötelességszerűleg és emberileg megfelelt.

Eljött a generális egy kommunizmus hónapjaiban lezúllott és ezer sebből vérző országba. Eljött, mert ide vezényelték. Ő soha semmi kötelesség elől nem tért ki. Eljött, de nem a legbarátságosabb érzéssel egy, a hazájától messze-messze fekvő keleti kis országba, amelyről eddigé nem hallott, csak rosszat. Alig töltött azonban egy hetet hazánkban, új Ankerschmidt lovagként felismerte a magyar faj sokrahivalóságát, kulturájának életerősségét és áttűző erejét és megszerelte, szívből megszerette azt az állítólagos „barbár, ázsiai gyűlevész népet”, amelynek a nem ismerés és a rosszakarat a magyarokat előtte előzőleg feltűntette. Saulusból Paulus lett, ki lovaglós-orával kergette ki a Magyar Nemzeti Muzeumból a harácsolásra indult román csöcseléket.

Magyarország igaz, lelkes barátja, kinek magyarbarát érzelmait életében ellenségeink nem egyszer rossznéven is vették, évekként elzúllt meghalt. Amíg élt, politikai nyilatkozatát Magyarország érdekében nem tett; véleményét, felfogását magának tartotta fenn. Halála után azonban megszólalt rövid idővel elzúllt megjelent naplójában, amely 1919 aug. 7-től 1920 február 7-éig, vagyis Magyarországból való elutazása napjáiig tartalmazza legintimább természetű feljegyzéseit és e szomorú idők nyiltszemű megítélését. A generális már életében intézkedett arról, hogy halála után e végtelenül érdekes és történelmileg felbecsülhetetlen feljegyzései napvilágot lássanak akkor, amikor már kicsinyes emberi, diplomáciai szempontok az események elfogulatlan megítélését már nem fenyelethetik.

A könyvet Fritz Konrad Krüger, a springfeldi egyetemen a politikai tudományok professzora adta ki „An Undiplomatic Diary” (Egy nem diplomatikus napló) címen. Hallgassuk csak meg, mit mond a könyv sajtó alá rendező tudós kiadója előszavában:

„A szinte reménytelenül szomorú európai politikai és gazdasági láthatáron Magyarország egyike a legsötétebb felhőknek. A büszke magyar nép elkeseredetten méltalankodik azon az eljárás, amely-

ben a világháború végén része volt. A trianoni béke szigorú feltételein kívül ott szunnyad agyukban szomszédainak háború után való támadása, különösképpen a román megszállás emléke. Van-e jogosultsága a magyar elkeseredésnek és méltalankodásnak? A felelet erre a kérdésre megtalálható Bandholtz generális „nemdiplomatikuss” naplójában. Ez a napló rendkívül fontos dokumentuma Déleuropa háború után való helyzetének, telve a szövetséges diplomácia őszinte bírálatával és leleplezésekkel. Fenntartás nélkül való elítélése a románok viselkedésének.”

Ime, így Bandholtz generális is odaállott halála után azok sorába, akik Trianont ostromolják. Az általa feltárt adatok kinyitják azoknak szemeit is (ez különben főleg Amerikára vonatkozik), akik eddigé tisztánlátni és az igazságot felismerni nem akarták. Őt már nem lehet semmiféle részrehajlással és propaganda-felülletéssel megvédeni, megtagadni. Mikor könyve megjelent, őfelette, élete és működése fölött már az isteni örök igazság ítelt. Őneki a földi hatalmaktól már nem volt sem kéni, sem várni valója. Az ő könyve tanúságot tesz a mi igazunk mellett, az ő naplója Trianont ostromolja minden sorában és hivatva van az igazság útját, Magyarország feltámadását előkészíteni. Nagy halott, a magyar nép nevedet örök emlékezetében tartja és abba az obeliszkbe vési, amelyen csak egy szó fog uralkodni, hogy a nehéz idők határkövéül álljon és ez a szó a „Feltámadás” világ-megváltó ígéje!

A magyar katona.

A magyar vitézség ezer éve a tárgya annak a páratlanul díszes kiállítású kétkötetes műnek, amely a Franklin Társulat kiadásában most hagyta el a sajtót. Csodálatos, hogy mindeddig hiányzott a magyar irodalomban olyan munka, amely a magyar hadvezérek, tisztek és köz-katonák önfeláldozó kötelességteljesítését, bátorságát és hősiességét hiteles történelmi adatokkal és egykoru illusztrációkban bemutatta volna a magyar közönségnek.

Ezt a régen érzett hiányt pótolta most négy kiváló katonairó, akik a magyarság ezeréves harcainak tükrében bemutatják a magyar katona páratlan harci értékét, önfeláldozását, hűségét. Bár a nagy mű a legújabb haditörténelmi kutatás minden adatát gondosan felhasználja, mégsem válik sehol szürke adathalmazzá, mert a könyv írói: Pilch Jenő ezredes és Gyalóky Jenő ezredes, a Magyar Tudományos Akadémia tagjai, továbbá vitéz báti Berkó István ezredes és Markó Árpád alezredes, a tollnak is mesterei, úgyhogy a mű nem szakemberek számára — akiknek elsősorban készült — a legélvezetesebb olvasmány.

A gyönyörű két kötet mintegy 500 kép, vázlat és melléklet díszíti, amelyeknek nagyrésze itt jelenik meg először. Külső és belső értékének beszédes bizonyossága, hogy három olyan ajánlással jelent meg, amelyeknek mindegyikére fel fog figyelni a magyar közönség: nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó, vitéz József kir. herceg tábornagy és jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök és honvédelmi miniszter facsimilében közölt ajánló sorai nemcsak a magyar katona kiválóságának lelkes magasztalásai, hanem egyúttal hangos tanubizonyosságok „A magyar katona” nagy nemzetnevelő értéke mellett.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Béteky Lajos lelkész, a gyermek- és ifjúsági istentiszteleten ugyanakkor az iskola dísztermében Kovács Lajos vallás-tanító-lelkész, délután 3 órakor a templomban Fehér János segédlelkész predikál.

— **Minisztertanács volt a Kormányzó elnöklete alatt** márc. 18-án. A tanácskozás 11 órakor kezdődött a Kormányzó bevezető szavaival. A feltett kérdésekre a kormány tagjai megtették elvi és a részleteket felölelő előterjesztéseiket. Szöbakerültek az általános politikai kérdéseken kívül különösen a racionalizációs, szociális, népegészségügyi, nemzetnevelési, gazdaságpolitikai és közlekedésügyi problémák. Az utóbbiakat részleteikben is megtárgyalták. A tanácskozás félkét órákor ért véget. Ilyen minisztertanácsok a múltban is előfordultak.

— **A mezőgazdasági kiállítást** pénteken délelőtt 10 órakor nyitotta meg Horthy Miklós kormányzónk. A kiállítás pompásan sikerült. Horthy kormányzónk kívánságára elővezették azokat a lovakat, amelyek a március 23-iki bírálatnál díjakat nyertek. A lovakat elővezető festői népviseletbe öltözött csikósok remek látványt nyújtottak. Majd a siemmenházi bikákat mutatták be. Nagy tetszést aratott a bábolnai hadiárva lovas zenekara. A kormányzó maga is melegen megtapsolta az almásszürke lovukon lovagló gyermekmuzikusokat. A négyes fogatok felvonulása után a kormányzó teljes megelégedésének adva kifejezést, a kiállítás megismerésére indult. A kiállítás március 27-ig tart. Városunkból is több rándultak fel ez alkalomra. Külföldiek is nagy számmal tekintették meg a fényesen sikerült mezőgazdasági kiállítást.

— **Dr. Márton Gábor** polgármester a napokban magánügyekben a várostól távol volt.

— **A Kaszinó** március 18-án tartott közgyűlésén a tisztikar így alakult: elnök Körner Géza ny. főtanácsos, a elnökök dr. Bihary Kálmán kir. jbir. elnök és Azlen Emil esperesplébános, ügyész dr. Dajka Ambrus városi t. főügyész, titkár dr. Heley László ügyvéd, pénztárnok-háznagy Bor János ref. igazgató-tanító, ellenőr Cseke Gábor ref. tanító, könyvtárnok Görög Sándor ref. tanító. Választmányi tagok lettek: Ádám Sámuel földbirtokos, Dr. Balla István orvos, Bálint Árpád áll. polg. isk. tanár, Barbócz Zsigmond gyógyszerész, Dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, Borbély Sámuel bankpénztárnok, Böszörményi Ferenc ref. igazgató-tanító, Czeglédy József földbirtokos, Dr. Erdős Kálmán ny. polgármester, Dr. Grósz József ügyvéd, Heley István városi főmérnök, vitéz Kósa Vince áll. polg. isk. igazgató-szakfelügyelő, Dr. Malatinszky Zoltán ügyvéd, Dr. Márton Gábor polgármester, Nagy Gyula rendőrfogalmazó, B. Nagy Sándor szövetk. igazgató, Oborzil Gyula városi állatorvos, Dr. P. Pap Ernő ügyvéd, vitéz Parti Mihály református tanító, Riedlmayer János áll. gazd. isk. igazgató, Dr. vitéz Simon Árpád ügyvéd, Dr. Soós János OTI. orvos, Székely József ny. városi főjegyző, vitéz Vass János rendőrkapitány. Számvizsgáló-bizottsági tagokul megválasztottak: vitéz Kerekes Béla városi adóhivatali főnök, Szabó Márton ref. tanító és Jóó Sándor városi közpénztári ellenőr. A közgyűlés többi részének lefolyásáról lapunk múlt számában már hírt adtunk.

— **Óriási hóviharak, orkán-szerű szelek** dultak az ország legnagyobb részében hat nap óta. Sok helyen a vonatok nyílt pályán voltak kénytelenek megállni. Több vasuti vonalszakaszon a közlekedés ideig-óráig szünetelt. A viharok miatt nagyon sok károsodás állott elő épületekben, élőfákban, kerítésekben, gazdasági felszerelésekben, villamos világítási, táviró- és telefonoszlopokban.

— **Legitimista akcióba** kezdett néhány tulbuzgó főúr és ezek érdekköröi. Sürgősen királyt akarnak hozni az országba a Habsburg-családból Ottó királyi herceg személyében. Magyarország szétdarabolva, megalázva fekszik ádáz ellenségeitől körülvéve; népe éhez, kop, rongyosodik, irtózatossan szenved; ezer és ezer szegény, koldus magyar családnak hiányzik a betevő falaja; a bitorlók négy millió becsületes magyar embert tartanak rabigában, minden joguktól és emberi mivoltuktól megfosztva: s akkor egycsek királykérdéssel izgatják, keserítik ezt a mi szegény, szerencsétlen, éhező nemzetünket. Szerencse, hogy az okosabbak kerültek felül és lefújták a királyválasztási mozgalom napirendet tartását. Gömbös Gyula miniszterelnök erélyes, kemény keze észretéritte a harsonásokat. Előbb talán magunkat kell rendbeszedni s majd azután fogunk szétnézni magunk körül. A királykérdés feszegetése egyeseknek érdekében állhat, de országos szempontból egyáltalán nem kívánatos ennek felszínre tartása.

— **Életbelép az új állat-egészségügyi törvény.** A földművelésügyi miniszter folyó évi április 1-ével életbeléptette az állat-egészségügyről szóló 1928. évi XIX. törvényeket. A törvény sok tekintetben eltér az eddigi szabályoktól és ezért olvasóközönségünk érdekében vele legközelebb részletesen fogunk foglalkozni. Hejlesztése miatt egyelőre a következőket jegyezzük meg: A hasznos háziállatok gépkocsin, szekéren, szánon, vagy vízi járműveken való szállítását az új törvény ugyanazon feltételekhez köti, mint amelyek a vasuton való szállítását eddig is szabályozták. Így előírja a járművekre felrakható állatok számát, ezek állatorvosi vizsgálatát, a járművek felszerelését, a rakodó eszközök használatát, mindezek tisztítását és fertőtlenítését, az állatszállításra használt járművek bejelentését, ezek ellenőrzését, a vizsgálati díjakat és általában a közúti állatforgalom ellenőrzését. Állatkereskedőknek megtiltja, hogy az állataikat 30 km.-nél nagyobb távolságra lábön hajtsák. A törvény kimondja az általános ebadókötelezettséget és megállapítja, hogy a házőrző és pásztorebektől az adó 1 pengőnél alacsonyabb és 2 pengőnél magasabb nem lehet, a többi ebektől pedig 5 pengőnél alacsonyabb nem lehet. A tejtermeléssel üzletszerűen foglalkozókat kötelezi üzemeiknek és tejelő állataiknak bejelentésére, hogy ezek állandó állatorvosi ellenőrzés alá legyenek helyezhetőek.

— **Vége a vállalkozói hitelnek.** A magyar városok a mai nehéz pénzügyi helyzetükben, amikor kölcsönözni nem juthatnak, a legszükségesebb beruházásaikat hitelműveletek útján akarják elvégeztetni. Ezeket a beruházásokat azonban a városok csak abban az esetben hajthatják végre, hogyha megfelelő tőkét tudnak szerezni, mert a kormány éppen a városok súlyos helyzete miatt a hitelműveleteket beruházások céljára nem engedélyezi.

Fizessen elő

a legjobb rádiólapra

a RÁDIÓ ÉLET-re.

Előfizetési ár: 1 évre 10 — P. Félévre 5-50 P.

Negyedévre 2-80 P. Egy óra 1 P.

Kiadóhivatal: Budapest, IV., Károly király-ut 10. szám.

— **Dr. Márton László** helybeli orvos folyó hó 20-ától kezdve fog- és szájbetegek részére is rendel. Mindenféle fogászati munkák a legjutányosabb áron és nagyon rövid idő alatt készíttetnek.

— **A városi dalegylet** mult heti közgyűléséről röviden már megemlékeztünk s jeleztük, hogy elnökké újból Béteky Lajos ref. lelkészt választotta meg a közgyűlés. Alelnökök lettek: dr. Márton Gábor polgármester és Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos, titkár Keresztury Sándor, pénztáros vitéz Parti Mihály, karnagy Iványi Antal, ellenőr Szabó Márton, gazda Márton Antal, zászlótartó Tóth Imre. Ezután a 20 tagú választmányt választotta meg a közgyűlés. A választmány tagjai között foglalnak helyet dr. Bihary Kálmán kir. jbirósági elnök, dr. Simon József városi orvos és a városi társadalmi élet több más funkcionáriusa.

— **Öngyilkosság Hajduszovaton.** Nagy Sándor 62 éves hajduszovátai lakos, gazdasági alkalmazott, ismeretlen okból felakasztotta magát. Halva találták rá.

— **Tégláson** nyugdíjazás folytán megüresedett a református lelkészi állás. A presbitérium tagjainak többsége meghívás útján öhajítja betölteni a lelkészi állást Tóth Lajos hajdudhadházi vallás-tanító-lelkész személyében.

Gyökerez szőlővesszők, csemege s borfajok fajtisztán legolcsóbban

Kállay Miklós szőlő-bergazdaságánál, Kállósemjén (Szabolcs-megye) kaphatók.

— **Egy hónapi fogház.** Dr. Hunyadi Béla ügyvédjelölt sértő és rágalmazó kifejezéseket használt egy városi köztisztviselő ellen. Ez ügyben március 18-án folyt le a tárgyalás a hajduszoboszlói kir. járásbírósnál. A lefolytatott kihallgatás után dr. Kocsis Árpád kir. járásbíró a többrendbeli súlyosbíró körülmény mérlegelése után dr. Hunyadi Bélát rágalmazásért egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Dr. Hunyadi felebbezett. Így az ítélet még nem jogerős.

— **Óra- és ékszerjavításokat** legolcsóbban jóállással készít. Régi aranyat és fogaranyat rendkívül magas áron készpénzfizetés mellett veszek! Szemüvegek nagy választékban. Grósz József óras és ékszerész.

— **Az iparos dalkör választmánya** csütörtökön ülést tartott. A választmány a kedvezőtlen időjárásra való tekintettel az évi rendes közgyűlés idejét április 1-én, esti fél 7 órában állapította meg. Ugyanaznap este 7 órakor a működőkar társasvacsorát rendez. Karnagyul a választmány Tatár Antal református tanító, a levante énekkar vezetőjét kérte fel. Végül a választmány a tisztújításra vonatkozó jelöléseket tette meg.

URÁNIA-ban

március 26-án, vasárnap:

Drága kettős hangos műsorok!

Olcsó filléres helyárák!

1. A tenger démona

a bálnavadászat rémségei.

Azonkívül:

DOUGLAS FAIRBANKS jr.

hangos attrakciója

2. Pergőtűzben

Dráma a világháború véres napjaiból.

— **Ha megvásárolni, nem muszály a piacra felmenni, ne hagyja el a mozival szemben levő Zöld Bernát hadirokkant** kizárólagos dohányárudáját, mert ott az általános forgalomban levő dohányokon kívül, postai és pénzügyi értékcsikket, váltóúrlapokat, levélpapírt, íhanatont, dohányzó cikkeket és öngyújtó alkalmatosságokat, valamint újságokat is beszerezheti.

— **A Faluszövetség gazdasági csereakciója.** Alig néhány napja jelent meg a Faluszövetségnek a magyar gazda- és földmives-íjak belföldi, valamint külföldi csereakciójára vonatkozó felhívása, amelyre már eddig is igen nagy számban jelentkeztek a tanulóvágyó íjak, hogy a mostani nehéz gazdasági viszonyok között is magukat továbbképezhessék. A külföldre utazó magyar íjak csoportjai április hó folyamán indulnak Budapestről a Faluszövetség tisztviselőinek személyes vezetésével Német-, illetőleg Olaszországba, ahol mint családtagok hat hónapot töltenek a vendéglátó német- és olasz földmives családoknál. A belföldi csereakció résztvevői májusban gyűlekeznek Budapesten, ahol, miután találkoznak cseretestvérukkal, folytatják útjukat beosztási helyükre; a Dunántulra, az Alföldre, csonka országunk minden tájára, hogy ősszel gazdag tapasztalatokkal térjenek vissza a szülői háza. A csereakcióra vonatkozólag felvilágosítást nyújt a Faluszövetség, Budapest, Báthory-utca 24.

Hajduszoboszlóiak találkozóhelye az

István király szálloda

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Nyugati-pályaudvar mellett. A szállodában étterem, kávéház és am. bar. Telefonszámok (Interurban): 202-43, 294-34. Sürgőnycim: Hotelist.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és fodrász-terem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés: 2-es és 46-os kocsikkal.

Kedvezményes takarmány-vetőmag akció. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara ezúton közli az érdekeltekkel, hogy a takarmánynövények szántóföldi termelésének propagálása céljából pillangós takarmánynövények magjának kedvezményes áron kiosztására kapott megbízást a m. kir. Földművelésügyi Minisztertől. A vetőmagvak netto vételárából általában 30 százalékot, a homoki borsónál 40 százalékot kitevő árkedvezmény mellett kiosztásra kerülő vetőmagvak ára a következő: lóhere mag (hazai származású, fehér bárcás) ab. Debrecen, forgalmiadó felszámítása nélkül 74 P 90 fillér métermázsánként. Lucernamag (hazai származású, fehér bárcás) ab. Debrecen, forgalmiadó felszámítása nélkül 95 pengő 90 fillér métermázsánként. Tavaszai búkkönyomab. Debrecen, forgalmiadó felszámítása nélkül 9 pengő 28 fillér és a zsákok ára darabonként 1 pengő 50 fillér métermázsánként. Somkóró mag ab. Budapest, forgalmiadó felszámítása nélkül 81 P 20 fillér métermázsánként, a zsák, illetve zacskók önköltségi árának külön felszámításával. Homoki borsómag ab. Debrecen, forgalmiadó felszámítása nélkül 14 pengő 19 fillér métermázsánként és a zsákok ára darabonként 1 pengő 20 fillér. Csillagfürt-mag (laposmagvu, fehér) ab. Debrecen, forgalmiadó felszámítása nélkül 6 P 83 fillér métermázsánként és a zsákok ára darabonként 1 pengő 50 fillér. Nyulszappuka-mag ab. Debrecen, forgalmiadó felszámítása nélkül 60 P 20 fillér métermázsánként. A kedvezményes áron kiosztásra kerülő tavaszai takarmány vetőmagvakban általában csak a 100 kat. holdnál kisebb területen gazdálkodó gazdák részesíthetők, homoki borsóból és somkóróból azonban nagyobb, de legfeljebb 500 kat. hold kiterjedésű területű gazdaságoknak is juttatható vetőmag fenti kedvezményes áron, azonban ezeknek azzal a kötelezettségével, hogy a vetőmag egész mennyiségét magtermelésre kötelesek felhasználni. Kedvezményes áru tavaszai takarmány vetőmagvak a községi előjáróságok útján, a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamarától igényelhetők, a vetőmagvak kedvezményes árának egyidejű lefizetése mellett. Az igényelt tételeknek haladéktalanul leszállításáról a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara gondoskodik, a szállítás a vetőmagvak értékének és a szállítási díjnak utánvételezése mellett történik. Az utánvételt terhelt küldemények késedelmes átvétele folytán felmerülő esetleges költségeket sem a kamara, sem a kamara által megbízott és a szállítást eszközöző cégek felelősséggel nem tartoznak. Az idő előrehaladt voltára tekintettel, az igénylések bejelentési határidejét ápr. 1-ben állapítja meg a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara.

Eszkimók között él egy magyar orvos. Messze Kanada északi részén, ahol már csak eszkimók vannak, él egy magyar származású orvos dr. Urbán Ervin. 1928-ban ment ki Kanadába és azóta százezer négyzetkilométeres területen, távol minden kulturhelytől folytatja áldásos működését. Urbán dr. állandó harcban áll az eszkimó kuruzslókkal, de azért jól érzi magát és hosszú estéit Tolnai Világlapja olvasásával tölti. Csak azt sajnálja, hogy sok időbe telik, amíg a lap hozzájut, de ha későn is, minden hazai és világeseményről tájékozik.

A kistáncosnők kinszenvedései. A kis táncosnők életéről rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely valóságos tárháza az érdekességeknek. Minden színházi, rádió és film-eseményről beszámolót közöl, pompás budapesti és külföldi rádióműsorokat ad. Sok cikk, riport, 120 kép, folytatásos regény, egyfelvonásos szindarab, keresztretjvény teszi változatossá a Délibáb új számát. Egy szám ára 20 fillér.

Nagyságos Asszonyom!

Az egyre súlyosbodó gazdasági viszonyok és csökkent kereseti lehetőségek arra indítottak, hogy régi jóhírnevű

üzletemet és nagy áruraktáramat

teljesen átszervezem. Szemelőtt tartva nb. vevőim érdekeit, elhatároztam, hogy állandó alkalmi vételek révén oly olcsó áron hozok forgalomba **divatos női és férfi szöveteket, selymet, mosóárut, vászon és asztalneműt** stb., hogy érdemes legyen és kifizetődjön nálam vásárolni.

Hangsúlyozom, hogy minőség tekintetében kizárólag elsőrendű, teljesen megbízható árut tartok, mely minden tekintetben kielégíti a legkényesebb ízlést is. Árat illetően pedig minden egyes cikk valóban olcsóbb a napi árnál.

Kézpénzért, tehát olcsóbban vásárolok, kis rezsivel vezetem üzletem, ez a titka, hogy olcsón árulhatok.

Méltóztasson személyesen meggyőződni hirdetésem valódiságáról, vételkényszer nélkül bemutatom számottevő raktáram ujdonságait, mintákat szívesen küldök.

Béke-áruház, Debrecen, Szent Anna-utca 2.

A XXIII. országos dalosverseny. Az Országos Magyar Dalosszövetség június hó 24-én és 25-én tartja meg Budapesten a XXIII. országos dalosversenyt. A dalosversenyen részt vesz több, mint 500 dalárda, közel 15 ezer dalossal. A vidéki városokban nem lehet már a nagy tömegek miatt megtartani a versenyeket, éppen ezért a központi választmány Budapestet jelölte ki a verseny helyéül. A versenyre való jelentkezés határideje március hó 26-án telik le. A dalosversenynek legkiemelkedőbb ünnepe lesz a Parlament előtti összkari hangverseny, amelyen az összes dalosok, 500 tagból álló zenekar és 1000 cigányzenész fog résztvenni. A magyar nótának ez az ünnepe az eddig tartott ehhez hasonló ünnepeket, éppen a tömegek részvétele miatt, messze felül fogja mulni.

A dohánytermést csökkentő rendelet megjelent a hivatalos lap március 22-i számában. Eddig 40,000 holdon termeltünk dohányt, ezután csak 30,000 holdon fogunk. A termelő a felhagyott terület kat. holdja után az 1933. és 1934. évekre 100 pengőt kap a kincstártól, veszteségi hozzájárulás címén. A rendelet szerint a debreceni, szegedi, tiszai és a kapadohányt terítő területek csökkentése van tervbe véve, míg a jóminőségű kerti, muskotály és szuloki fajták termelési területe továbbra is változatlanul fennmarad. A dohánykertészek, ha keresetüket elvesztik, holdankint 30 pengő támogatásban részesülnek, ez azonban egy kérészetnél 150 P-nél több nem lehet.

Riadó lakás. A posta mellett, I. t. Bocskay-utca 285. szám alatt 3 szoba, konyha, mellékhelyiségekből és külön udvarból álló, villanyvilágítással berendezett lakás azonnali beköltözésre is kiadó. Értekezni lehet: a Grünwald-örökösökkel, ugyanott.

Riadó lakás. A VII. tized Szovátikét utcai szoba, veranda, fürdőszoba, konyha, kamarák és udvarhasználatlaltal, csinos új házban levő lakás azonnali beköltözésre kiadó. Ezen házassudvar esetleg eladó. Értekezni lehet: a helyszínen.

HIRDETMÉNY.

Hajduszoboszló város Villamos Művének Igazgatósága a fürdőtelepen lévő

vendéglő és cukrászda helyiségeket, dohánytőzsdé helyiséget, borbély- és fodrász-üzlet céljaira szolgáló helyet, hírlapárusítási jogot, fényképezési jogot

1933. évi fürdőidényre május hó 1-től október hó 15-ig bérelhető.

A cukrászda helyiség esetleg külön is bérelhető.

A béreladás feltételei a Villamosmű irodájában (Hajduszoboszló, Vértanúk-tere) irodai órák alatt megtekinthetők.

Ajánlatok a felajánlott bérösszeg legalább 25%-ának a Villamosmű pénztáránál való egyidejű letétbe helyezésével a Villamosmű irodájába 1933 április hó 1-én, déli 12 óráig, lezárt borítékban nyújtandó be. Ajánlat elfogadás esetén a letétbe helyezett összeg a bérösszeg 50%-ára 3 napon belül kiegészítendő.

Hajduszoboszló, 1933 márc. hó. Igazgatóság.

Riadó házassudvar. VII. tized 46. sz. házassudvar 1933 május 1-től haszonbérbe kiadó. Esetleg két részben is. Értekezni lehet: Borbély Samu tulajdonossal. I. tized 281/a.

Riadó lakás. A III. tized Nádudvari-ut 109. szám alatt 2 szoba, konyha és kamarából álló, villanyvilágítással berendezett lakás kiadó. Értekezni lehet: özv. Márton Lászlóné tulajdonossal, a helyszínen.

Eladó házassudvar. Közel a pontjához, igen forgalmas helyen, V. tized Bethlen-utca 28-29. számú jökarban levő, üzletnek, vagy vendéglőnek is megfelelő sarok ház, mely áll: 3 szoba, előszoba, konyha, spájz, kamara, istálló, fűskamara, göré, baromfiólak stb., 1000 négyzetű telekkel eladó. Továbbá a Bánom-szőlőkertben, közel a gyógyfürdőhöz 320 négyzetű szőlőföld is eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal, V. t. Bethlen-utca 28. sz.

Megérkeztek a tavaszai és nyári szövet-ujdonságok!

Ezek között: kék, fekete és kangarn jó minőségű szövetek, melyekből mérték után öt havi részletfizetésre is legolcsóbban készülnek öltönyök.

Mintáim megtekinthetők üzletben és kívánatra azokat hához is elviszem.

A beállított súlyos gazdasági viszonyok ismerése következtében az árakat mélyen leszállítottam és úgy öltönyök készítését, vagy fordítását, valamint mindennemű szabó szakmába vágó munkákat olcsón készítek. Öltönyvasalás javítás nélkül 1 pengő.

Női kabátok és kosztümök készítését és fordítását olcsó díjazásért elvállalom.

Teljes tisztelettel:

Sztuchlik József

úri szabó

Horthy Mihály-ut. I. sz.

Horogh építész házában.

Megtakarított pénzt gyűmölcsösztésse a Magyar Távirati Iroda rt. és Rádió bankjánál a

Magyar Nemzeti Gazdasági Bank Rt.-nél, Budapest, IV., Károly-király-ut. 10. sz.

Takarék- és folyószámlabetét után ez a bank fizeti a legmagasabb kamatot.

Pénz küldhető postautalványon, vagy a 21,261. számú csekk számlára.

Kiadó úri lakás. A volt Gazdasági Bank Piac-utcai épületében kiadó augusztus hó 1-ére a dr. vitész Simon Árpád által bérelt 4 szobás lakás. Értekezni a Hajdumegyei Takarékpénztárnál lehet.

1842—1933.

Hirdetmény.

Értesítem a város lópartó közönségét, hogy folyó évben a tavaszai lószemlélt március hó 30. és 31-én fogom megtartani. A lótulajdonosok összes lovaikat, csikóikat és szamarakat is az alábbi sorrendben elővezetni tartoznak.

Március hó 30-án, reggel 7 órakor az I., II., III. tizedben lakók, délelőtt 9 órakor a IV. tizedben lakók, délelőtt 10 órakor az V. tizedben lakók, délután 11 órakor a VI. tizedben lakók, délután 3 órakor a VII. tizedben lakók és a délelőtről elmaradtak. Március hó 31-én, reggel 7 órakor a tanyán lakók.

Szemlehelye: vásártér.

Az elővezetés alkalmával tulajdonosok, vagy alkalmazottaik pontosan mondják be a tizedet és házszámot, a tanyán lakók pedig azt, hogy tanyájuk melyik határreszen fekszik. Vizsgálat előtt lakóhely szerint csoportosuljanak.

A névre szóló és kikézesített haszonállat vizsgálati igazolványokat és lóbejelentő lapokat kitöltve tulajdonosok a szemlére hozzák magukat, 1932. évben kiállított igazolványokat pedig 1934. év március hó végéig megőrizni kötelesek.

Az a lótulajdonos, aki a kitöltött általános vizsgálat alól lovát elvonja az 1888. évi VII. t.-c. 150. §-ba ütköző kihágást követi el és költségére kell a vizsgálatot teljesítenem.

Hajduszoboszló, 1933 febr. 23.

Dr. Márton Gábor sk. polgármester.